

होरी

जोदान

"होरी का चरित भारतीय किसान का वास्तविक चरित है।"  
 होरी को भारतीय कृषक जीवन का प्रतिनिधि पात्र इस रूप में माना जा सकता है कि भारत के लगभग सभी किसानों को उन्हीं (समस्याओं) का हलाना करना पड़ रहा है जो होरी के जीवन को चिन्तन (सिद्धि) बनाये रही है और इनका हल भी वही ही दुःख है जो कि हमारे यहाँ साधारण किसान का होता-यला आता है।  
 डॉ० रामविलास शर्मा का मत है— "जोदान के किसी एक पात्र को प्रेमचंद का प्रतिनिधि नहीं कहा जा सकता, लेकिन अगर गहराई से होरी को जोड़ा जा सके तो जो चरित बनेगा वह बहुत कुछ प्रेमचंद से मिलता-जुलता होगा।"

होरी पंचवीं क्षेत्र का भारतीय भारत का एक साधारण किसान है। उसका बड़ा परिवार है। छोटी सी धातु और बड़ा परिवार यह भारतीय किसान की जीवनवाणी साबित रही है। इस दिव्यता का यह परिणाम होता है कि हजारों किसान जी रोड़-मोहन करते रहते पर भी दो घूँस मरपेट भोजन नहीं पाकर पाना और धातु से अधिक होने वाले लक्ष्य की पूर्ति के लिए उसे कर्ज का साया लेना पड़ता है और वह जब एक बार कर्ज की इन पाण्डित्य कठक के काली भूल-भूलैया में फँस जाता है तो अन्त में दीवारों से लहर-लहर का उनका वही अन्त हो जाता है वह उसके बाहर नहीं निकल पाता। होरी की सम्पूर्ण जीवन-गाथा कर्ज की इसी पाण्डित्य भूल-भूलैया की को लेंकर भरी सीमित परिधि में ही घिर कर समाप्त हो जाती है।

P.T.O.

दोरी रायलख्व जैत धूर्त जमींदार का एक साधारण-सा किसान है।  
 अन्य किसानों के समान वह भी परिश्रम करता तथा कर्ज लेता है,  
 भाग्यवादी है, भाड़ी मजदूरी को बचावे शक्य थाता है। निराश्रित  
 ईमानदार और सच से वैद्विमान है। दीन: दु:खियों को उसके जहाँ आश्रय  
 मिलता है। अपनी गाय को जहर देने वाले भाई शीत के भाग जाने  
 पर समान को अपना समान समान उसके घर की रक्षा करता  
 है, जीव अं कभी दु:ख-धी भयस्सर न होने पर भी निर्भीकता  
 पूर्वक गैला जैसे शक्तिशाली पुरुष को पहाड़ देना है, गाय  
 मरने के लिए गोला का गोला देना है, बाँध बँधने समान  
 पाँच रुपये के लिए वैद्विगनी काले का पुत्रल काता है आदि किसान  
 जीवन के विभिन्न पक्षों का पुनिनिधिभव करता हुआ वह हमारे  
 सम्मुख आता है। उसके जीवन में अच्चाइयों और बुराइयों का  
 स्वभाविक सम्मिश्रण है। उसमें मानवीय अकगुण भी हैं और देवी  
 शक्तगुण भी। एक शब्द में वह पूर्ण मानव है पत्न्य न्यायविधि  
 महामानव भी। उसके जीवन की एक ही विशेषता है वह जीवनपरिचर  
 परिश्रम से मुँह नहीं मोड़ता। अपने पाँच बीधे खेत की रक्षा करने  
 में वह अपने पुत्रों की वाजीमगा देना है पत्न्य अपनी जापकाद  
 को हाथ धे नहीं निकलने देता। इसी कारण गोदान उसके  
 भारतीय परिश्रम की गाय तथा किसान जीवन का महाकाव्य  
 माना जाता है।

१) दोरी एक अल्पेन साधारण सीधा-सादा-सा किसान है:-  
 उसका स्वभाव गोला और निश्चल है; दल-दलों से दूर रहता है।  
 उसकी कचनी और करनी में पाप: रक्ता रहती है पत्न्य समान  
 पड़ने पर अपने स्वयं से स्वार्थ लाभ के लिए कुछ बोल लेता भी  
 पाप नहीं समानता। मानव मान के पुनि उसके हृदय में  
 महत्व और शक्तगुण है, जिसे इत पर वह कभी बोल नहीं लगाता।

2) इसका जीवन तथा इसकी दृष्टि लोभित है — अपने घर, कुनके आरंभों व  
 से बाहर इसकी दृष्टि नहीं जा पाती। इस लोभित मन में परिणाम करने हर  
 वह स्वार्थी बन जाता है परन्तु ऐसा स्वार्थी नहीं जो अपने स्वार्थ के लिए  
 दूसरों का गला काट ले। इसके स्वार्थ की परिधि भी सीमित है।  
 वह मोला का विवाह कर देने की बात कहकर उसके साथ झूठ लेता है  
 परन्तु इसके मन में वैश्यानी नहीं है। लज्जा धारण पर वह इसकी कीमत  
 कुछ देने की बात लोचना है। कौंस बेचने में भाई के साथ पाँच  
 हजारों की वैश्यानी करता है परन्तु इस कृत्त में भी उसे जलानि  
 होती है। लज्जा के विवाह के बदले में वह कर-पक्ष से दो लौं रु  
 लेता है परन्तु उसे मरण समझ कर ही लेता है और उसे लेने समझ  
 उसे अपने भ्रातृव्य वेदना लान करनी पड़ती है।

3) होरी व्यवहार कुशल है। — वह समुद्रमूर्ति तथा पुत्रोत्सा के महत्व  
 को पहचानता है और लज्जा-लज्जा पर इसका प्रयोग कर अपना काम निहाल  
 लेता है। वह शपथसाहब के जहाँ प्रायः इसलिए हाजिरी देने जाता  
 रहता है, क्योंकि — "जहाँ मिलने जुलने का परसाद है कि एक नब्ब  
 जान बची हुई है।" नहीं, कही घटा नहीं चलता कि किधर गए। जौं  
 में इतने आदमी तो हैं। किल पर वेदवली नहीं आई, किधर  
 कुड़की नहीं आई। जब इससे के पाँच तले अपनी गदन दवी है, तो उन  
 जौंको को लहलाने में ही कुशल है। दुलारी सद्गुण से  
 ठिकोली कर वह इसका हृदय कोमल बना देता है और उससे कर्ज  
 प्राप्त कर लेने का जदा कर्य करेता है। इसी प्रकार नोदरी की  
 आवेगगत एवं पुत्रोत्सा कर वह उसके रुपा के विवाह के लिए  
 उपजा ले लेता है। होरी की यह व्यवहार कुशलता उसके  
 जीवन को सम-गर के लिए संकरों से उबार लेती है।

4) होरी एक लाधारण हिन्दु गृहस्थ है। — अपने दरवाजे पर एक  
 धुंदा सी गाय लँपी देवने की इसकी लाध जीवन की सुकसे  
 वसी लाध बन गई है। गाय प्राप्त करने के लिए वह मोला

को भौंसा देता है। पल्लु वह जात्र उसके सर्वनाश का कारण बन जाती है।  
 होरी का श्रेय भी जोकर के बच्चे के भिना जात्र पाल के पुपल में जी  
 नोड़ भैतन करते हुए होता है पल्लु फिर भी उसे जोदान का फल  
 नहीं मिल पाता। इसके जीवन की यही निष्कर्ष और निष्कर्ष ही है।

5) होरी परिवार की भर्जा का स्वरूप है। - उच्छा परिवार बड़ा है।  
 सक्की भर्जा का स्वरूप करना वह अपना कर्तव्य समझता है। इसके भाई  
 उसके भ्रजा हो जाते हैं और उसमें डूब जाने लगते हैं पल्लु जसो बँसोड़  
 और होरी की छली पुनिजा के भर्जा में वह दमड़ी बँसोड़ को जान  
 नमाना है - उसी दमड़ी के जिहासे उसके पाँच रूपों की बँसोड़ करने  
 के लिए कहा था। होरी होरी को जात्र को जरूर देकर भाग जाता है।  
 इसे अपना उपना समझता है और शिक्क देका इस रूँक को समझना  
 पाता है।

6) होरी पैतृक सम्पत्ति का स्वरूप है, - जापदा वाला है जापदा को  
 जीव का संरक्ष और प्रधार मानता है। जीव से संबंध करना हुआ वह  
 कौन जापदा की-जो केवल पाँच वीधा है - शान्त नरु स्था करते  
 का पुपल करना सदा है, इस छेरी से उच्छा मुजाय नहीं होना भर्जा  
 वह भर्जरी करना अपना कर्तव्य है। उसका कहना है कि - "छेरी होजा  
 भर्जा है; वह नौकरी में ले नहीं है।" भर्जा की यही भावना उसे  
 भिन्नर छेरी के उच्छा नी चली जाती है।

7) होरी कियदरी का भौनता देता है - जापदा की भर्जा,  
 परिवार की भर्जा यदि के उपरान्त वह कियदरी की भर्जा का भी  
 निभाना चाहता है। कियदरी का स्वतंत्र उच्छा 605 किती का  
 दुच्छा - जानी बन्द कर देता होता है। पुनिजा के कारण होरी का  
 भी यही 605 मिलता है। भर्जा प्रिय होरी अपना स्वतंत्र दुच्छा दौक पर  
 लगाकर अपना दुच्छा-पानी पुलवा लेता है और स्वयं भूखी करने  
 लगता है।

- 8) ऐसी धार्मिक विश्वास में पूर्ण आस्था है। — भारत का साधारण जनपद व्यक्ति होते के कारण वह (आज के कर्णधारों द्वारा पुनर्निर्मित धार्मिक विश्वासों में पूर्ण आस्था रखता है) मान्यताओं और कर्मों के उत्तम अतिरिक्त विश्वास है। इसी विश्वास के अनुसार उसे दैत्यों का यह धर्मालाया पूर्व जन्म के किसी कर्म के कारण भेजना पड़ रहा है। इसलिए उसके लिए पूज्य है-चाहे वह बुद्धिमान दाम्नीन जैसा धूर्त राजा न हो। ऐसी प्राचीन परंपरा और विश्वास की धर्म का संचालन समाज की नीला समझकर उसी आलोचना करने से बचना है।
- 9) ऐसी ईमानदार है — उसके कर्म की लिखा-पढ़ी हुई है कर्मों की इस काम का ऐसी पर कोई पुनः नहीं पड़ता। वह दाम्नीन की फाई-छाईर चुकाना चाहता है, गण के बदले में भोला को अपने खेल खेल देता है; हवा के विकास में निरत गंतव्य है। जो की रक्षण की कार्य मानकर स्वीकार करता है, किसीदरी के दुष्कर्म को फिर आँखों पर चढ़ा खतरान से ही प्रायः आज ले-ले कर जंजीर के जंजीर पहना देता है।
- 10) वह मानवता प्रेमी है — ऐसी का सबसे बड़ा गुण उसी मानवता है। अपने-अपने का शान्त करने हुए भी वह मानव मान के पुनर्निर्माण अपनी सहायता एवं समनुभूति को ही छोड़ पाना उसके कोई उत्तम विरोध करते हैं। पल्लु वह सदैव उसी सहायता करके दूरलेगव का मदद करता है। शोषण की चपखी में गिरेर प्रार्थना है शोषण ही करने है और भूख एवं आराधिका निर्धनता से लड़ा आकर कभी-कभी इसे प्रार्थना करने के लिए भी गजबूर विरोध करती रहती है।

विभिन्न परिस्थितियों के जाल में वह निरंतर फँसता चला जाता है और  
 अंत में इस जाल में नष्ट-नष्ट कर अपने प्राण भी डाल देता है,  
 लेकिन फिर भी वह भावना से डिरा नहीं जाता। इसीसे वेरी  
 परिस्थितियों से दूर कर भी मृत्यु को प्राप्त करते भी, प्रत्यक्ष बना  
 रहता है। भावना के इस गुण से विशिष्ट क्षेत्र पर ही वेरी रक्त  
 अंतर प्राप्त बन गया है।

11) वह आर्थिक अभावों से मुक्त है— वेरी का सम्पूर्ण जीवन आर्थिक  
 अभाव की शक्त कल्प कमती है। वह अविनाश रूप में अस्तित्व करता है  
 परन्तु उसके जीवन की कोईभी बाधा नहीं होती। इसके अभाव  
 पर करे कपड़े हैं, अच्छे-बुरे-उपहारें मिलते हैं। इध-धीन कोन कहे,  
 उधें भरपूर अनाज भी खाने को नहीं मिलता। वेरी छव की चोट  
 सहता है, किन्ती-चिंतने कर काम निकारता है। गलतियों धुंधली  
 आदि अज्ञान का वह आदी ही मुक्त है; विज्ञान से गजब बन गया  
 है परन्तु जीवन क्षेत्र के इस अपुनित जोड़ को हम कभी भी निरिच्छ  
 अभाव समाप्त होने हुए नहीं देखते। वह निरंतर परिस्थितियों से  
 मुक्तता हुआ उन पर काबू पाने का प्रयास करता रहता है।

फैसल उसी भौतिक (आ) का चित्त  
 करती है— जीवन के छोटे संकर, छोटे निश्चयों मानों उसके  
 धरनों पर लौट रही थी। कोन कहा है, जीवन जीवन  
 (संग्राम में वह हारा है), यह उल्लास, यह गर्व, यह कुम्ह  
 का दार के लक्ष्य है। इही अर्थों में उसी विजय है।  
 उसके दूरे-दूरे अन्त उसी विजय-पताकार है।